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Test 1’in Çözümleri

1.	

K L

yatay

	 Katı cisimlerin basınçları ağırlıkları ile doğru oran-

tılı, yere temas yüzeyi ile ters orantılıdır. Özdeş 

cisimlerden L nin temas alanı K nınkinden büyük-

tür. Bu nedenle PK > PL dir.

	 Katı cisimlerin yere uyguladıkları basınç kuvvetle-

ri ağırlıklarına eşittir. K ve L cisimlerinin ağırlıkları 

eşit olduğundan FK = FL dir.

Yanıt E dir.

2.	

Şekil I Şekil II

yatay yatay

	 Basınç, ağırlığın yüzey alanına oranıdır. Basınç 

kuvveti ise doğrudan cismin ağırlığı kadardır. 

	 Şekil I deki temas alanı, Şekil II dekinden büyük 

olduğundan ikinci durumdaki basınç daha büyük-

tür. Her iki durumda da cismin ağırlığı değişmedi-

ğinden basınç kuvveti değişmez.

Yanıt B dir.

3.	

30° 60°

yatay

2

1
3

yatay

	 2 numaralı cismin basıncı; 

       P
S

mg
2 =

	 bağıntısı ile bulunur. Eğik düzlem üzerinde duran 

cisimlerin basıncı, ağırlık kuvvetinin yüzeye dik 

bileşenine eşittir. Bu nedenle;

        

·

·

cos

cos

P
S

mg

P
S

mg

30

60

1

3

=

=	

      

       yazabiliriz. cos30° > cos60° olduğundan P1 > P3    

olur. Buna göre, basınçlar arasındaki ilişki;

       P2 > P1 > P3 şeklindedir.

Yanıt A dır.

4.	
2F

2F

F

F

F
F

K
L

M

	 Bir kristalin iki tarafından

F

F

V
kuvvet uygulanarak basınç 

oluşturulduğunda, kristalin 

iki ucu arasında potansiyel 

farkı oluşur. Bu olayda olu-

şan potansiyel farkı, kuvve-

tin artmasıyla artar. Bu 

olaya piezo elektrik denir. 

Buna göre, VK > VL = VM dir.

Yanıt E dir.
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5.	
K L

S 3S

K

L K

L

yer
(yatay)

yer
(yatay)P1 P2

Şekil I

ŞekilI II

	 K cisminin yerle temas eden yüzey alanı S, L cismi-

ninki 3S dir. Bu iki cismin yere uyguladıkları basınç-

lar eşit olduğundan L nin kütlesi K nınkinin 3 katıdır. 

Bir başka ifadeyle, K cisminin ağırlığı G ise L ninki 

3G dir. L cismi K cisminin üzerine konulduğunda 

toplam ağırlık 4G, temas yüzeyi S olduğundan;

	 P
S

G4
1 =     yazabiliriz. K cismi L cisminin üzerine 

konulduğunda ise;

	 P
S

G

3

4
2 =     olur. Bu iki basıncın oranı;

	
P

P
3

2

1
=   bulunur.

Yanıt B dir.

6.	

S 2S 3S

sv sv sv

1 2 3

h

	 Sıvıların sıcaklıkları eşit miktarda arttırılıyor. Bu 

işlemden sonra kaplarda sıvı yüksekliği kabın biçi-

mine bağlı olarak değişir. 3. kaptaki sıvının ilk 

hacmi diğerlerinden fazladır. Ayrıca 3. kap giderek 

daralmaktadır. Bu nedenle sıvı yüksekliği 3. kapta 

en fazla artar. 1. kap giderek genişlediği için sıvı 

yüksekliği bu kapta en az yükselir.

Cevap B dir.

7.	

h

2h

2d

d

r

2r

yatay

X

Y

	

( )

( )

P

P

S

G G

S

G

P

P

r

r h dg

r h dg r h dg

r

P

P

hdg hdg

hdg

2

2 2 2

2

2 4 2

2 4

5

4

· ·

· ‚ · ·

·

·

Y

X Y

X

X

2

1

2

1

2

2

2 2

2

2

1

r

r

r r

r

=
+

+

+

·=

= =

Cevap D dir.

8.	

θ

m

mg

mgcosθ
mgsinθ

	 Eğik düzlem üzerinde duran cismin dayanma 

yüzeyine yaptığı basınç, ağırlık kuvvetinin yüzeye 

dik bileşenine eşittir. Buradan P ve F değerleri için;

	 P = 
· cos

S

mg i

	 F = P·S = mg·cosi 

	 yazabiliriz. i açısı küçültüldüğünde cosi nın değe-

ri büyüyeceğinden ikinci durumda hem P, hem de 

F artar.

Cevap C dir.
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9.		

boşluk

2d

hK

X gazı

boşluk

d

2h
L

Y gazı

M

cam fanus

		  Her iki kaptaki barometre borularının basıncı 2hd 

olup eşittir. Bunun anlamı X ve Y gazlarının basın-

cının eşit olmasıdır. M musluğu açıldığında K ve L 

borularındaki sıvı yüksekliği değişmez.

Cevap D dir.

10.		
P

0

P
1

P
2

h

		  Gazın P1 basıncı, açık hava basıncı ile h yüksekli-

ğindeki sıvının basınçları toplamına eşittir. Yani;

		  P1 = P0 + hdg

		  dir. Buna göre, P1 > P0 olur.

		  Diğer koldaki gazın basıncı da açık hava basıncı-

na eşittir. Yani P2 = P0 dır.

Cevap D dir.

11.	 Her üç manometre için basınç eşitliklerini ayrı ayrı 

yazalım.

	

P0

h

d

P1

P0

h

2d

P2

3d

P0

2

h
P3

P1 = P0 + hdg

P2 = P0 + h2dg

P3 = P0 + h

2
3dg

	 Buna göre P2 > P3 > P1  olur.

Cevap A dır.

12.	

2h

h
Z

Y

X
2d

3d

	 Sıvılar türdeş biçimde karıştırıldığında karışımın 

özkütlesi 2d den daha büyük olur. Bu nedenle X 

ve Y noktalarındaki sıvı basıncı artar, Z deki değiş-

mez.

Cevap C dir.
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Test 2’nin Çözümleri

1.	 Sıvının toplam yüksekliğini 2h alalım.

	

h

h

h

S

F1

F2

F3

yatay (yer)

	 2S ve 3S kesitli yüzeylere uygulanan basınç kuv-

veti hesaplanırken, bu yüzeylerin orta noktasının 

sıvının açık yüzeyine olan dik uzaklığı alınır. Bu 

nedenle 2S ve 3S yüzeyleri için ortalama derinlik 

	 h
h

2

2
=  alınır. Buradan;

	 F1 = h·d·2S

	 F2 = 2h·d·S

	 F3 = h·d·3S

	 bulunur. Buna göre, F3 > F1 = F2 dir.

Cevap E dir.

2.	 İlk durumda sıvı basıncı P1, basınç kuvveti F1 

olsun. Buradan;

	 P1 = hd                          

yatay

h

2S

h/2

S

	 F1 = hd·2S

	 bulunur. Kap şekildeki 

gibi ters çevrildiğinde 

sıvı basıncı P2, basınç 

kuvveti F2 olsun.

	
·

P hd

F hd S

2

3

2

3

2

2

=

=

	 bulunur. Görüldüğü gibi, P2 > P1, F1 > F2 dir.

Cevap B dir.

3.	 Yarıçapı r olan silindirin kesit alanı rr2 = S alınır-

sa, yarıçapı 3r olan silindirin kesit alanı r(3r)2 = 9S 

olur. M musluğu açılmadan önce suyun yüksekliği 

h, musluk açıldıktan sonra h

10
 olur.

	
su

S 9S

1
10

h

	 Musluk açılmadan önce sıvı yüksekliği h olduğun-

dan kabın tabanındaki sıvı basıncı P = hd·g dir. 

	 Musluk açıldıktan sonra sıvı yüksekliği h
10

1  ola-

	 cağından, r yarıçaplı kabın tabanındaki sıvı basın

	 cı P
10

1  olur.

Cevap A dır.

4.	 Kabın her iki konumunda sıvının hacmi sabittir. 

Sıvının hacmi değişmediği için gazın hacmi de 

değişmez.

	

2S

S

gaz

yer

sv

h  > h

h

	 Kap ters çevrildiğinde kabın dar kısmı alta gele-

ceğinden sıvı yüksekliği artar. Sıvı basıncı                        

Psıvı = h·d olduğundan h artınca Psıvı artar.

	 Sıvının kap içindeki hacmi değişmediğinden gazın 

hacmi de değişmez. Gazın hacmi değişmediği için 

Pgaz değişmez.

	 Sıvı basınç kuvveti şekil üzerinde çizilen kesikli 

çizgiler arasında kalan sıvının ağırlığına eşittir. Bu 

nedenle önceki duruma göre Fsıvı azalır.

Cevap E dir.



N
ih

at
 B

ilg
in

 Y
ay

ın
cı

lık
©

KATI, SIVI VE GAZLARIN BASINCI 5

5.	
F

2S S

S

sv

h

X

piston

	 İlk durumda X noktasındaki sıvı yüksekliği h kadar 

olup bu noktadaki sıvı basıncı P = hdg dir.

	 F kuvveti kesiti S olan silindirde 3h kadar aşağı iti-

liyor. Bu silindirden boşalan 3hS hacmindeki sıvı 

diğer iki silindire akar. Bir başka anlatımla, 2S ve S 

kesitli diğer iki silindirde sıvının yüksekliği ilk duru-

ma göre h kadar artar. X noktası üzerindeki suyun 

yüksekliği 2h olacağından basıncı;

	 2hdg = 2P olur.

Cevap C dir.

6.	

L

h

h

K

3d

2d

yatay

h

B
A

	 Şekildeki A ve B noktalarındaki sıvı basınçları bir-

birine eşit olur. Buradan;

	 PA = 2h.2d = 4hd

	 PB = PA = 4hd

	 yazabiliriz. B noktasından L noktasına doğru 

basınç azalır. L noktasındaki basınç;

	 PL = PB – (h·3d)

	 PL = 4hd – 3hd = hd

	 dir. K noktasındaki sıvı basıncı;

	 PK = h·2d

	 olup K ve L noktalarındaki basınçların oranı;

	 ·
2

P

P

hd

h d2

L

K
= =      bulunur.

Cevap D dir.

7.	 M musluğu açıldıktan sonra sıvılar şekildeki gibi 

dengeye gelir.

	

h

h

h

I II

2d

3d

A

B

2d

	
· ·

·

P

P

h d h d

h d

2 3

2

5

2

B

A
=

+
=

Cevap B dir.

8.	

h

2S S

X
svs

Y
svs

I II

	 Sıvı basıncını veren bağıntı  P = hdg  dir.

Başlangıçta iki kaptaki sıvı yükseklikleri eşittir. I. 

kabın tabanında oluşan basıncın II. kapta oluşan 

basıncın iki katı olması için X sıvısının özkütlesinin 

Y ninkinin iki katı olması gerekir. Bir başka ifadey-

le, dY = d ise dX = 2d dir. VX = 2V,  VY = V oldu-

ğundan türdeş karışımın özkütlesi;

	 dkarışım = · ·

V V

d V d V
d

2

2 2

3

5

+

+
=

	 bulunur. Son durumda sıvı yüksekliği h
2

3  oldu-

ğundan;

	 ·P h
2

3
son = dkarışım·g

	 · ·P h d g P
2

3

3

5

2

5
son = =    bulunur.

Cevap D dir.
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9.	

K

su

	 İp ok yönünde çekildiğinde balon kabın dibi-

ne doğru hareket eder. Balon kabın dibine doğru 

hareket ettikçe üzerindeki su derinliği, dolayısıyla 

üzerindeki sıvı basıncı artar. Sıvı basıncı artınca 

balon küçülür. Bunun sonucunda balonun içinde-

ki gazın basıncı artar. Balonun küçülmesi kaptaki 

suyun yüksekliğinin azalmasına yol açar. Su yük-

sekliği azalınca K noktasındaki sıvı basıncı azalır.

Cevap C dir.

10.	

F

I

II

A ip

h  < h

K

L

	 Piston I konumundan II konumuna getirildiğinde K 

gazının hacmi küçüleceğinden basıncı artar.

	 Bu olaydan sonra esnek balon üzerine uygulanan 

toplam basınç artar ve buna bağlı olarak balonun 

hacmi küçülür. Hacmi küçülen balondaki L gazının 

basıncı artar.

	 Balonun hacmi küçüldükçe sıvı yüksekliği de azalır. 

Bu durumda A noktasındaki sıvı basıncı küçülür.

Cevap C dir.

11.	

K

2d

d

h2

h2

boşluk

h1

yatay

1 2

P0

X

	 Açık hava basıncının değeri P0 olan bir ortamda 1. 

boru için;

	 P0 = h1·d·g

	 yazabiliriz. X düzeyindeki toplam basınç için;

	 PX = P0 + h2·d·g = h1d + h2d·g

	 yazabiliriz. X düzeyindeki basınçla 2. borunun için-

deki sıvı basıncı eşit olduğundan;

	 PX = 2h2·2d·g = 4h2d·g

	 yazabiliriz. Sol tarafları PX olan denklemlerin sağ 

tarafını eşitlersek;

	 h1d·g + h2d·g = 4h2d·g

	            h1 = 3h2

                
h

h
3

2

1
=      bulunur.� Cevap A dır.

12.	 Başlangıçta Pgaz ile P0 birbirine eşittir. M musluğu 

açıldığında her iki kolda su yüzeyine P0 açık hava 

basıncı etki eder. Bu nedenle kollardaki sıvı sevi-

yeleri eşit olur. 

	
su

P0 P0

	 Açık koldan bir miktar su alındığında veya bir mik-

tar su ilave edildiğinde gazın bulunduğu kısmın 

hacmi, dolayısıyla basıncı değişir. Bu iki durumda 

da kollardaki sıvı seviyeleri farklı olur.

Cevap A dır.
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13.	

A

h

h

M

K

Pgaz

B

P0

	 M musluğu kapalıyken A ve B noktalarındaki 

basınçlar eşittir. Bu durumda;

	    PA = PB

	 Pgaz = hdsıvı·g + P0

	 bağıntısını yazabiliriz. K noktasındaki toplam 

basınç ise;

	 PK = P0 + 2h·dsıvı·g

	 dir. M musluğu açıldığında gaz basıncı azalarak 

P0 değerine iner. Bunun sonucundan ince kolda-

ki sıvının bir kısmı kalın kolun bulunduğu tarafa 

geçerek seviyeleri eşit olur. Daha önce K nokta-

sındaki toplam basınç için alınan 2h değeri azala-

cağından PK azalır.

Cevap D dir.

14.	

L

K

Xsv

P0 P0

hava aknts

h < h

	 L borusunun üst ucunda oluşturulan hava akın-

tısı bu kısımda basıncın düşmesine neden olur. 

Bunun sonucunda L borusu içinde sıvı yükselir. K 

kabındaki h yüksekliği azalır.

	 K kabındaki sıvının h yüksekliği azaldığından X 

noktasındaki sıvı basıncı azalır. L borusundaki sıvı 

yükselmesinin X noktasındaki basınca bir etkisi 

yoktur. Çünkü boru içindeki sıvı alt ve üst kısımda 

dengededir.

Cevap A dır.

15.	

h

gaz

cva

I

II

yatay

P0 h

	 Eğer borunun üstü boşluk olsaydı boru I konu-

mundan II konumuna getirildiğinde h = hœ  olurdu. 

Borunun üstündeki gazdan dolayı II konumunda 

gazın bulunduğu kısmın hacmi küçülür. Bu neden-

le gazın basıncı ve gazın özkütlesi artar. Gazın 

basıncının artmasından dolayı h yüksekliği aza-

lır. Çünkü gaz basıncıyla borudaki cıva basıncının 

toplamı sabit olup açık hava basıncına eşittir.

Cevap D dir.

16.	
M

A

 gaz

balon

L

Tip

sv

K

	 K balonunun hacmi arttığına göre gaz basıncı 

azalmaktadır. Gaz basıncı azaldığına göre A nok-

tasındaki toplam basınç azalır. Fakat A noktasın-

daki sıvı basıncı değişmez.

	 Ayrıca L bilyesine uygulanan kaldırma kuvve-

ti değişmediği için ipteki gerilme kuvveti de değiş-

mez.

Cevap C dir.
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Test 3’ün Çözümleri

1.		

h

h

su

		  Sıvılarda basınç, sıvının yüksekliği ve sıvının 

özkütlesi ile doğru orantılı olup kabın şekline ve 

içindeki sıvı miktarına bağlı değildir. 

		  Kaptaki su yüksekliği h iken basınç P olarak veril-

miştir. Su yüksekliği 2h yapılırsa basınç 2P olur.

Cevap B dir.

2.		  İlk durumda A noktasında sıvı basıncı oluşturan 

yalnızca L sıvısıdır. PA = hd = P olarak verilmiştir. 

Sıvılar türdeş biçimde karıştığında karışımın özküt-

lesi d
2
3  olur. 

		  Bu durumda P dg h hdg P
2
3 2 3 3A = = =  olur. 

		  Şekil I de L sıvısının kütlesi m, K sıvısının kütlesi 

2m olarak alınabilir.

		

 L

 K

 2m

 m

h

 3m

Şekil II

h
2

3
2

h

Şekil I

 A  A

		  Şekil I için;

		
E mg h mg h

E mgh E

2
2

2
3

2
7

( )

( )

P top

P top

1

1

= +

= =
	

		  olarak verilmiştir. Şekil II için;

		  EP (top)2 = 3mgh 

		  bulunur. Şimdi bir orantı kuralım;

		  mgh
2
7 		  E   ederse

		  3mgh		  x   eder

		  –––––––––––––––––––––––––––

		  Ex
7

6
=     bulunur.                       Cevap B dir.

3.	
yağh

h

I II

su su

yağ

	 Suyun özkütlesi yağın özkütlesinden büyük oldu-

ğundan kaplarda su altta, yağ üstte bulunur. Şekil I 

deki kap düzgün biçimlidir. Bu kap ters çevrildiğin-

de suyun ve yağın yüksekliği değişmeyeceğinden 

P1 değişmez. II. kap ters çevrildiğinde kabın geniş 

kısmı alta gelecek. Böylece suyun yüksekliği önce-

ki duruma göre azalacaktır. Bu durumda P2 azalır.

Cevap E dir.

4.	 	 Sıvı kütlesinin potansiyel�

yer

sıvı

Şekil I

enerjisinin azalması için 

ağırlık merkezinin yerden 

yüksekliği azaltılmalıdır.

	 I.	 Sıvı ısıtıldığında gen-

leşir. Ağırlık merkezi-

nin yerden yüksekliği 

artacağından potansi-

yel enerji artar.

	 II.	

Şekil II
yer

		  Kap Şekil II deki konumda, yan yatırıldığında 

sıvı kütlesinin yerden yüksekliği azaldığı için 

potansiyel enerjisi azalır.

	 III.	 Kap Şekil III teki

Şekil III
yer

konumda, yan yatırıl-

dığında sıvı kütlesi-

nin yerden yüksekliği 

azaldığı için potansi-

yel enerjisi azalır.

Cevap D dir.

5.	
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hava

M
su

 A

 h

		  Borudaki hava ve h yüksekliğindeki suyun birlik-

te A noktasında oluşturduğu basınç, bu noktaya 

dışardan gelen basınca eşit olunca denge sağlanır. 

Tüpün içindeki basıncı artırmak için suyun h yüksek-

liğinin artması gerekir. Yani tüpün içine biraz daha 

su girmesi gerekir. Bunun için kaba su ilave edilmeli 

veya tüp dik biçimde aşağıya doğru itilmelidir.

Cevap D dir.

6.		  Musluk açılınca Y kabına

M

Y

X

 hava

su

su

bir miktar daha su akacak 

ve havanın hacmini küçülte-

cektir. Bu durumda havanın 

basıncı artacaktır. Artan 

hava basıncı X kabındaki 

suyun yaptığı basınca eşit 

olunca su akıntısı kesilecek-

tir. Bu durum hacmi küçülen 

gazların basıncının arttığı-

nın kanıtıdır.

		  I ve III numaralı bilgiler de doğru bilgilerdir. Ancak 

bu deney onları kanıtlamaz.

Cevap A dır.

7.	 F

K

ip

S L S M
4S

	 K pistonuna F kuvveti uygulanıp bu piston aşağı 

indirildiğinde bir basınç oluşur. Oluşan bu basınç 

hem L, hem de M pistonlarına aynen varır. M pis-

tonunun kesit alanı L ninkinin dört katı olduğundan, 

bu pistona etkiyen basınç kuvveti; L ye etkiyenin 

dört katı olur. Bu nedenle M pistonu yukarı doğru, L 

pistonu ise aşağı doğru hareket eder. L ve M piston-

ları aynı ipe bağlı olduğundan hareket miktarları eşit 

olur.

	 K ve L pistonlarının aşağıya doğru hareketinden 

dolayı bu kollardan boşalan su, M pistonunun oldu-

ğu kola gider. Hareket eden suyun hacmi V, L ve M 

pistonlarının hareket miktarı x olmak üzere;

	 VK + VL = VM

	 6.S + x.S = x.4S

	 6 + x = 4x    ⇒   x = 2 cm

	 bulunur. O hâlde L pistonu 2 cm aşağı inerken, M 

pistonu da 2 cm yukarı çıkar.

Cevap  B dir.

8.	

S

2h

1,5h

 S

FL

FK

		  Basınç kuvveti  F = hdgS  bağıntısıyla verilir. S 

alanları eşit olduğundan sıvı yüzeyine olan yük-

seklikler oranı basınç kuvvetlerinin oranına eşit 

olacaktır.

		
,F

F

h

h

h
h

3 5
2

7
4

L

K

L

K
= = =          

Cevap B dir.
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9.	

yatay
B

 d

 2d

		  Basıncı veren bağıntı  P = hgd  dir. Bağıntıya dik-

kat edildiğinde basınç özkütle ve yükseklikle doğru 

orantılıdır. Buna göre;

		  PA = h2dg + 2hdg = 4P 

		  olarak verilmiştir. Kap şekildeki gibi ters çevrildik-

ten sonra B noktasının basıncı;

		  PB = 2h2dg + hdg = 5P 

		  bulunur.                                          Cevap B dir.

10.	

Şekil I Şekil II

sıvı

		  Sıvı basıncı, sıvı yüksekliğiyle doğru orantılıdır. 

Kap Şekil II deki konuma getirildiğinde sıvı yük-

sekliği dolayısıyla sıvı basıncı artar. 	

		  Kabın yere uyguladığı basınç, kap ve içindekilerin 

ağırlığıyla doğru, kabın temas yüzeyi ile ters oran-

tılıdır. Kap Şekil II deki duruma getirildiğinde ağır-

lık değişmiyor ancak temas yüzeyi yarıya iniyor. 

Bu nedenle basınç iki katına çıkar.            

Cevap A dır.

11.	
P0

gaz

sıvı

A

h

	 A noktasındaki gaz basıncı P0 ile yüksekliğindeki 

sıvının basınçları toplamına eşittir. Buna göre;

	 PA = Pg = P0 + hdg   olur.

Cevap C dir.

12.	
h

h

h

h
1

2

3

v1

v2

v3

		  1 numaralı delik üzerindeki sıvı yüksekliği 3h, 2 

numaralık delik üzerindeki sıvı yüksekliği 2h, 3 

numaralı delik üzerindeki sıvı yüksekliği h tır. 1 

numaralı delikten çıkan su en hızlı olduğuna göre, 

sıvı basıncı sıvının yüksekliği ile doğru orantılıdır. 

Bu, I numaralı bilginin ispatlandığını gösterir.

		  Sıvılar temasta bulundukları kabın tüm çeperleri-

ne aynı zamanda deliklerin olduğu yere bir basınç 

uyguladığı için bu deney gerçekleşir. O hâlde II 

numaralı bilgi de bu deneyde ispatlanır.

		  III numaralı bilgi doğru olmasına rağmen bu 

deneyde doğruluğu kanıtlanamaz.

Cevap C dir.
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Test 4’ün Çözümleri
1.		

Şekil II

 su

F F

Şekil I

 hava

 su

 hava

		  Pet şişeye kuvvet uygulandığında su üzerinde bir 

basınç oluşur. Bu basınç, sıvı tarafından sıvının 

temasta bulunduğu bütün yüzeylere aynen ileti-

lir. Ters dönmüş tüpün açık ağzına da ulaşan bu 

basınç içerdeki havanın hacmini azaltır. Buna göre 

I. ve II. yargılar olayla ilgilidir.

		  Tüpün içindeki havanın hacmi azalınca, hava ve 

tüpten oluşan sistemin hacmi de küçülmüş olur. 

Bunun sonucunda kaldırma kuvveti azalacağı için 

tüp kabın tabanına doğru harekete geçer. Bu da 

olayın III. yargı ile de ilgili olduğunu kanıtlar.

Cevap E dir.

2.	

cıva
I

II

III

v1 v2
v3

	 Kesit alanının büyüdüğü yerde akışkanın geçme 

hızı küçülür. Kesit alanının küçüldüğü yerde akış-

kanın hızı büyür. Bu nedenle akışkanın borulardan 

geçiş hızı arasındaki ilişki v2 > v3 > v1 olur.

	 Akışkanın hızının arttığı yerde basınç azalır. Buna 

göre II. koldaki basınç en azdır. Basıncın en az 

olduğu yerde sıvı yüksekliği en fazladır. Yani; 

	 h2 > h3 > h1  olur.

Cevap C dir.

3.		  Verilen bilgilerin tümü doğrudur.

Cevap E dir.

4.		  Newton kuvvet ölçme birimidir. Geriye kalanların 

tümü de basınç birimidir. 

Cevap C dir.

5.		  2. dakikada A noktası üze-

A

B

rindeki su yüksekliği 1 birim 

olup, sıvı basıncı P dir. 5. 

dakikada B noktası üzerin-

deki su yüksekliği de 1 

birimdir. O hâlde bu nokta-

daki sıvı basıncı da P olur.

Cevap B dir.

6.	

h

h

X Y

M2

M1
Şekil I

h

h

X Y

M2

M1
Şekil II

		  Yalnızca M1 musluğu açıldığından su seviye-

si Şekil I deki gibi olur. Düzenek Şekil I deki gibi 

iken M1 musluğunu kapatıp M2 musluğunu açar-

sak Şekil II deki durum oluşur.

Cevap B dir.
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7.		

m

θ

T

mgsinθ
mgcosθ

		  Eğim açısı θ olan eğik düzlem üzerindeki m kütleli 

cisme biri mgsinθ, öteki de mgcosθ olmak üzere iki 

kuvvet etki eder. İpi geren kuvvet mgsinθ, basınç 

oluşturan kuvvet mgcosθ dır.

		  Eğim açısı azaltıldığında mgsinθ bileşeni aza-

lır. Ve buna bağlı olarak da T azalır. Aynı zaman-

da mgcosθ bileşeni artar. Ve buna bağlı olarak da 

P1 basıncı artar. m2 kütlesinin oluşturduğu basıncı 

azaltan T gerilme kuvvetidir. T azalınca P2 artar.

Cevap D dir.

8.		

I

II

		  Akışkanların kesit alanlarının arttığı yerde hız aza-

lır, I. yargı doğrudur.

		  Hızın arttığı yerde basınç azalır, II. yargı doğrudur.

Cevap C dir.

9.		
ara bölme

X
sıvısı

  2P

 S  2S

 3P

Y
sıvısı

		

Sıvı basıncı, birim yüzeye uygulanan sıvı ağırlığı-

dır. Bunu;

         P
S

G
=

         bağıntısı ile gösterebiliriz.

      	 X ve Y sıvılarının ağırlıkları;

		  GX = 2PS

		  GY = 3P.2S = 6PS

		  dir. Ara bölme kaldırılınca sıvı basıncı;

		
P

S S

G G

S

PS

3

8

3

8

toplam
X Y

X Y

toplam

=
+

+
=

.P P bulunur=

Cevap B dir.

10.	 P
0

 x

 h
1

sv

A

h2

d

	 Sıvının yatayda aldığı yol sadece h1 ve h2 yüksek-

liklerine bağlıdır. Üstten de yandan da P0 basın-

cı uygulandığı için bu basınçlar birbirini dengeler. 

Yani yatay uzaklık P0 basıncına bağlı değildir.

Cevap A dır.
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11.	

cıva

P0 h1

su v1 v2

 h2

P2

P1

	 Su akarken boru kalınlığı azalırsa suyun akış hızı 

artar. Yani v2 > v1 olur. Akışkanların hızının arttığı 

yerde basınç azaldığından P1 > P2 dir. 

	 Basıncın az olduğu yerde cıva daha fazla yükselir 

ve h2 > h1 olur.

Cevap D dir.

12.	 Çubuk 8 bölmeli olduğu için, 8G olan ağırlığını tam 

ortasından bir kuvvet gibi gösterelim.

		

1.destek 2.destek
8G

yer
S2S

F

		  8G ağırlığının 1. desteğe binen kısmı 2G, 2. deste-

ğe binen kısmı 6G olur. Desteklerin yere uyguladı-

ğı basınçlar eşit olduğundan;

		

.
S

F G
S
G

F G G F G bulunur
2

2 6

2 12 10&

+
=

+ = =

Cevap E dir.


